

移花接木、无中生有、灵活开票…… 平台企业花式偷逃税 被税务部门查处曝光

涉案的上下游开票、受票企业也受到相应处罚

制造低资金流水假象、虚构运输业务链条、购买轨迹信息伪装……一些平台企业花样百出,不仅自己偷逃税、虚开发票,还拓展“业务”成为下游企业偷逃税的“帮凶”。

互联网不是法外之地。12月17日,浙江、陕西、辽宁等地税务部门公布了近年查处的3起平台企业涉税违法案件。涉案的上下游开票、受票企业也受到税务部门相应处罚。这是税务部门首次对互联网平台企业涉税违法案件进行曝光。

五年间,虚开增值税专用发票价税合计9.51亿元,虚开增值税普通发票价税合计0.21亿元。

国家税务总局税收科学研究所副所长李平说,曝光这些案件,旨在进一步释放出强化平台经济税收监管、对税收违法行为零容忍的强烈信号,坚决维护良好经济税收秩序和市场法治公平。

从严治税: 严肃查处平台涉税违法行为

近年来,随着平台经济的迅速发展,各类平台如雨后春笋般建立,推动商品和服务贸易发展,促进经济发展模式转型升级。然而,个别不法平台企业却将平台经济虚拟化、跨区域化和分散化的特性异化为“避税工具”。

隐匿收入、虚构业务、虚假申报、分拆收入……从税务部门近年来曝光的平台经济相关涉税案件可以看出,尽管这些手段并无“新意”,但其带来的危害不容小视。

“平台企业上联下达,其涉税违法行为的后果远超单一企业违法,会对整个数字经济生态、市场治理秩序乃至社会公平造成系统性冲击。”辽宁大学副校长闫海说,平台企业的行为对平台内经营者和从业人员的影响很大。若平台自身漠视税法、靠违法手段谋取利益,会向平台内千万经营者和从业人员传递错误价值观念,引发恶性跟风,带坏行业风气。

浙江知联富春江税务师事务所所长邓带敏说,有些经营主体通过平台偷税漏税骗税,就会以不正当竞争优势挤压线上线下合规企业的生存空间,严重扰乱公平竞争市场秩序,破坏平台经济健康发展的市场生态。

“互联网不是法外之地。”李平说,税务部门依托互联网、大数据、人工智能等技术,针对平台经济特点,

一体推进依法治税、以数治税、从严治税,促进平台经济有序健康发展。

适应趋势: 加强税收常态化监管

“信息管税”是当前世界各国税收征管改革的核心内容。“平台企业涉税违法行为的隐蔽性,根源在于税收监管与平台数据之间存在信息壁垒。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文说。

根据今年6月国务院公布的《互联网平台企业涉税信息报送规定》,互联网平台企业需按规定向其主管税务机关报送平台内经营者身份信息和收入信息。记者从国家税务总局了解到,目前已有超过7000家境内外平台积极履行了涉税信息报送义务,互联网平台企业及相关主体整体遵从度较高。

施正文认为,通过相关信息报送,实现整个链条可查可溯,可推动税收征管从“事后追补”转向“事前防范、事中监管”。这也为平台企业合规经营划定了明确标准,推动形成“监管有依据、企业有遵循”的良性互动格局。

专家认为,针对平台经济特点,还要加快研究制定与之相适应的税收制度体系,加快推进税收征管法修订,在完善互联网平台企业涉税信息报送制度的基础上,进一步明确互联网平台企业为平台内经营者和从业人员代办涉税事宜的义务,完善法治化治理体系。

吉林财经大学税务学院院长张巍表示,平台报送涉税信息后,税务部门能够精准识别平台内经营者是否已办理涉税信息确认。平台内经营者应当在实际开展经营活动、产生纳税义务后及时到税务部门办理涉税信息确认,并依法进行纳税申报,避免产生不必要的风险。

新华社“新华视点”记者
刘开雄 吴慧珺



用火用气用电进入高峰 小心防范这些安全隐患

气象部门预测,今年冬季我国气温冷暖起伏显著,寒潮等强降温事件频繁,家庭用电、用气、用火进入高峰,安全风险加大。

如何安全使用电暖气等大功率电器?家庭燃气有哪些常见安全隐患?楼层或单元起火,怎样安全避险?应急管理部12月17日举行发布会,介绍冬季有关安全知识。

买“取暖神器”,看安全标准

冬季天冷,电暖器、电热毯等大功率电器使用频率增加,火灾风险攀升,安全防护须高度重视。

“买‘取暖神器’,重点看有没有‘3C’标志。这是电取暖产品的‘安全身份证’,属于国家强制性认证,符合国家标准。”应急管理部沈阳消防研究所副研究员吴莹介绍,此外还需关注产品核心安全功能,例如电暖器必须有“过热保护”“倾倒断电”,电热毯要带“自动断电”,电热暖水袋要有“防爆阀”等。

“曾经有多起火灾是因衣物搭在电暖器上引发的,教训十分深刻。”吴莹说,使用时一定要注意远离可燃物,电暖器不要靠着沙发和床铺。电热毯“睡前开,入睡关”,电热暖水袋切勿边充电边使用。

用家庭燃气,查安全隐患

冬季厨房门窗紧闭,相对密封,空气不流通。若氧气供应不足,燃气不完全燃烧会产生一氧化碳,易致人员中毒。

如何排除这类安全隐患?港华燃气集团高级副总裁李劲松表示,可以通过观察灶具的火焰颜色来判断。“燃气正常燃烧应该是蓝色火焰。如果出现黄色或红色火焰,说明燃烧已经不充分,这时要立刻开窗进行通风。”

此外,“聚能环”“聚火罩”“防风罩”等市面上很多所谓节能产品,有的与燃气灶具并不匹配,使用时容易造成灶具台面爆裂、零部件老化。燃气和热水器的排烟管道如果没有完全伸出室外,或者接口密封不好、老化破损,也可能导致燃烧废气返回室内。“如果有以上情况,应联系燃气公司上门检查,及时消除隐患。”李劲松说。

遇突发火情,应科学避险

冬季是火灾高发季。如果发现家里或所在楼层、单元起火,要怎么应对?

“家里突发火情,早期处置建议遵循‘判、报、灭、撤’四步流程。”吴莹说。

首先判断火情。起火1分钟内是黄金处置期,要迅速判断火势大小、燃烧物类型,确保自己处于安全位置。如果火势超过A4纸面积或1分钟内没有得到控制,应立即放弃自行扑救,迅速报警,清晰说明起火地点、火势大小、有无人员被困等关键信息。在安全前提下,可用灭火器或锅盖等工具科学扑救。火势失控要果断撤离,不贪恋财物,不乘坐电梯,撤离后及时提醒他人避险。

“如果居民楼起火,实际上大家很难精准判断起火点具体在哪一层。”吴莹说,建议遵循能够直观感知的线索,比如门的温度、烟气、异味等,核心原则是“判险为先,逃生有序、固守有方”。

“遇火情后先摸门的温度,如果门板或把手发烫,应紧闭大门、在家固守。若门不发烫,可轻开门缝看是否有烟气和刺激气味,有这些风险应立即关门。”吴莹介绍。

固守待援时,应立即拨打119报警,同时关闭房间与其他区域连通的门窗。可通过泼水降温、堵塞门窗缝隙减少空气流通等方法延缓火势和烟气蔓延。在无异常的情况下,快速开门从楼梯向下逃生,随手关闭途中门窗阻断烟气。

新华社记者 黄韬铭